

нальной начисленной среднемесячной заработной платы работников по районам к среднеобластному, коэффициент дифференциации доходов.

Таким образом, существенный вклад в РКТЖ вносили показатели группы «заработная плата и доходы», «квалификация и производительность труда», а наименьшее – «занятость и безработица», а также «безопасность и организация труда».

УДК 657.4(476.5)

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЁТ И АНАЛИЗ ДЕНЕЖНЫХ ПОТОКОВ НА ПРИМЕРЕ ОАО «КЕРАМИКА»

Студ. Дорощенко Е.Л., к.т.н., доц. Касаева Т.В.

Витебский государственный технологический университет

С целью перехода от учета денежных средств к учету денежных потоков в ОАО «Керамика» необходимо детализировать рабочий план счетов. То есть для счетов учета денежных средств и корреспондирующих с ними счетов ввести субсчета первого и второго порядка исходя из классификации по направлению движения денежных средств и по видам деятельности организации. Таким образом, субсчета первого порядка имеют названия «Входящий денежный поток», «Исходящий денежный поток». К каждому из данных субсчетов предлагается открыть субсчета второго порядка: «Текущая деятельность», «Инвестиционная деятельность», «Финансовая деятельность».

Однако, во всех организациях существует перемещение денежных средств внутри организации. Для учета таких перемещений денежных средств рекомендуется создать в плане счетов ОАО «Керамика» субсчет первого порядка «Внутреннее перемещение денежных средств».

Если данная методика учета денежных потоков в ОАО «Керамика» будет применена, то упростить и ускорить анализ сбалансированности и динамики денежных потоков ОАО «Керамика» можно, используя таблицу. Таблица состоит из четырех колонок: «Месяц», «Входящий денежный поток», «Исходящий денежный поток», «Чистый денежный поток». Каждая из трех последних колонок подразделяется на следующие графы: «Сумма всего» и «Из нее по деятельности». Графа «Из нее по деятельности» делится на колонки «Текущей», «Инвестиционной», «Финансовой». Последняя строка таблицы «Итого за год». Данная таблица поможет сгруппировать и систематизировать данные, для проведения анализа сбалансированности денежных потоков и их динамики. По окончании года, изучив таблицу, можно сделать выводы об изменениях в объемах поступления и выбытия денежных средств в разрезе трех видов деятельности организации, а также проследить динамику денежных потоков по месяцам. Накопление такой информации позволит создать информационную базу:

- для прогнозирования денежных потоков;
- для оценки ритмичности и равномерности денежных потоков;
- для анализа синхронности положительного и отрицательного денежных потоков

Так как в бухгалтерском учете было предложено учитывать денежные потоки по видам деятельности, то целесообразно использовать данные бухгалтерского учета и рассчитывать такие показатели эффективности использования денежных средств как коэффициенты рентабельности денежных потоков по видам деятельности. Данные коэффициенты рассчитываются путем деления прибыли организации от определенного вида деятельности (текущей, инвестиционной, финансовой) на положительный денежный поток соответствующего вида деятельности.

В современных условиях хозяйствования наибольший интерес представляет сравнение показателей рентабельности деятельности организации, рассчитанных по чистому денежному потоку и по чистой прибыли, поэтому предложена методика сравнения и оценки данных показателей.

При расчете показателей и коэффициентов, необходимых для проведения анализа денежных потоков по различным направлениям предлагается использовать пакет прикладных программных продуктов Excel. Его использование значительно облегчит расчет необходимых показателей, а также позволит снизить трудоемкость проведения анализа.

УДК 657.422(476.5)

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЁТА РАСЧЕТНЫХ ОПЕРАЦИЙ (НА ПРИМЕРЕ ОАО «ВКШТ»)

Студ. Игнатъева Е.Ю., ст. преп. Дулебо Е.Ю.

Витебский государственный технологический университет

Все организации в процессе осуществления своей деятельности вступают в хозяйственные связи с различными юридическими и физическими лицами: поставщиками и покупателями товарно-материальных ценностей (работ, услуг), финансовыми и налоговыми органами, работниками и т.д.

В условиях трансформации экономических отношений в Республике Беларусь, становления рыночной инфраструктуры и свободного ценообразования наряду с положительными результатами в этом процессе наблюдается немало негативных моментов и проблем. Их проявление связано с воздействием инфляционного фактора, ведущему к обесценению краткосрочных и долгосрочных активов, росту взаимной задолженности хозяйствующих субъектов во всех сферах экономики.

Особую значимость при этом приобретают вопросы совершенствования учета расчетных операций в коммерческих организациях. Это связано с тем, что в последнее время из-за ряда субъективных и объективных факторов многие организации становятся «безнадежными» дебиторами и кредиторами, а неустребованные долги выступают основным фактором ухудшающим структуру баланса и отрицательно влияющим на финансовое состояние субъектов хозяйствования. Правильная организация расчетных операций обеспечивает устойчивость оборачиваемости средств организации, укрепление договорной и расчетной дисциплины и улучшения финансового состояния. Кроме того, грамотно поставленный учет расчетных операций предупреждает негативные последствия этих операций.

Эффективным способом учета изменения суммы дебиторской и кредиторской задолженности во времени, который на современном инфляционном этапе становится все более актуальным, является дисконтирование обязательств. Дисконтированная стоимость как вид оценки позволяет определять величину обязательств с учетом изменений стоимости денег во времени. Суть процесса дисконтирования денежных потоков состоит в нахождении суммы, эквивалентной будущей стоимости денежных средств. Экономический смысл такой оценки состоит в следующем. Поскольку дебиторская задолженность превратится в денежные средства по прошествии некоторого (иногда значительного) промежутка времени, ее дисконтированная оценка не может быть равна сумме, причитающейся к получению по договору. В случае краткосрочного периода отсрочки расчетов стоимость денег обычно игнорируется, и дебиторская